
Militaria: 
 
Los 1000                              Ausruf: 40 € 
Beteiligungsurkunde Gauwettkampf – 
Reichsberufswettkampf 1938 
 
Für hervorragende Leistungen im 
Ortswettkampf der Leistungsklasse 9 
Wettkampfgruppe Eisen & Metall. Format: 
21x14,5. (E029) 

 
 
Los 1001                              Ausruf: 15 € 
Ehrenkreuz für Frontkämpfer, 
Dortmund 1935 
 
Verliehen an Herrn Lafon aus Dortmund. Mit 
Stempel des Polizeipräsidenten mit 
Hakenkreuzen. Knickfalte; Format: 21x15. 
(E029) 

 
 
Los 1002                               Ausruf: 50 € 
LOT: Arbeitsbuch, Mitgliedsbuch 
Deutsche Arbeitsfront, Soldbuch 
 
Alle drei ausgestellt auf Albert Weinberg aus 
Duisburg. Gute Erhaltung. Formate: 10,5x14,5. 
(E029) 

 
 
Los 1003                              Ausruf: 10 € 
Auch Du bist Ahnherr! – 
Schulungsblatt des Landesjugend-
pflegers, Hamburg 1936 
 
32seitige Broschüre u.a. über 
Erbgesundheitspflege, Vererbungslehre etc. 
Geheftet. Format. 13x18,5. (E021) 

 
 
Los 1004                       Ausruf: 11 € 
Die 16 olympischen Tage – 2. 
Sonderheft Berliner Illustrierte 
Zeitung, 1936 
 
100 Seiten mit Bildern und Tabellen rund 
um die Spiele. Seiten am Rand leicht 
gegilbt. Coverrand gelöst und teils mit 
kleineren Fehlstücken – deshalb günstig 
ausgerufen. Format: 26x27. (E021) 

 

 
 
Los 1005                     Ausruf: 20 € 
Die Nazi-Olympiade: Die 
Olympischen Spiele 1936, März-
Verlag 1972 
 
Unveränderter Nachdruck des Offiziellen 
Olympia Albums von 1936. Gebunden, 
Rücken unten leicht gelöst. Format: 
19.5x26,5. (E027) 

 

 
 
Los 1006                     Ausruf: 40 € 
16 Programmhefte: Staats-Oper 
Berlin, um 1938 
 

Neben Programm, Fotos der einzelnen 
Ensemblemitglieder, Werbung. Deckblatt 
stets mit NS-Symbolik. Meist Fotos von 
Besuchen von NS-Größen und Staatsgästen. 
Formate: 16,5x23,5. (E027) 

 
 
Los 1007                     Ausruf: 20 € 
Salzburger Festspiele 1938 – 
Festschrift 
 
Von nationalsozialistischer Ideologie und 
Propaganda geprägtes, Österreichs 
„Heimkehr ins Reich“ feierndes 
Programmheft mit Ausflügen nach Salzburg 
und die Region. Einband im Cover stärker 
angeschmutzt, im Innern einwandfrei. 
Kanten des Einbandes abgenutzt. Format: 
25x31. (E002) 

 
 
Los 1008                            Ausruf: 28 € 
Warschau, Paris, London – eine 
Bildmappe zum Einsatz unserer 
Luftwaffe; Berlin 1940 
 
16 Fotos,  17 Zeichnungen (Adolf Bock), 
davon 2 bunt. Geleitwort des 
Kommandierenden Generals und 
Befehlshaber im Luftgau XI. Ausgabe zum 
Weihnachtsfest 1940 in Sammelumschlag, 
dieser etwas fleckig. Format: 21,5x30. 
(E010) 

 

 
 



Los 1009                            Ausruf: 60 € 
Adolf Hitler – Cigaretten-Bilderdienst, 
1936 
 
Vollständige Ausgabe „Bilder aus dem Leben 
des Führers“. Top-Erhaltung. Gebunden, 
Cover mit Gold-Prägedruck. Rücken leicht 
gestoßen. Format: 24x31. (E002) 

 
 
Los 1010                       Ausruf: 20 € 
Joseph Goebbels, Lübeck 1933 
 
Wilfried Bade, 78 Seiten mit etlichen Fotos. 
Eventuelle Büchereistempel gefärbt. 
Hardcover, gebunden. Format: 13,5x20,5. 
(E002) 

 
 
Los 1011                        Ausruf: 50 € 
Adolf Hitler: Mein Kampf;  
Originalausgabe, 1943 
 
Zentralverlag der NSDAP, Franz Eher Nachf. 
GmbH, München, 782 Seiten, 815.-820. 
Auflage, zwei Bände in einem Band, 
ungekürzte Ausgabe, Erster Band: Eine 
Abrechnung, Zweiter Band: Die 
nationalsozialistische Bewegung. In 
Kunstleder gebunden. Format: 12,5x19x3,5. 
(E020) 

 
 
Los 1012                              Ausruf: 10 € 
Krieg und Durchführung – Festrede 
zum Dichtertreffen in Weimar am 
10.10.1942 
 
Gehalten von  Wilhelm Schäfer. 16 Seiten, 
geheftet. Format: 15x22. (E021) 

 
 
Los 1013                 Ausruf: 11 € 
Ich war Stalins Gefangener, 
Dresden 1941 
 
108 Seiten in Romanform mit 16 Fotos im 
Anhang. Broschürt. Format: 14,5x20,5. 
(E021) 

 
 
Los 1014                     Ausruf: 12 € 
Englands Griff nach Norwegen, 
1940 
 
Auswahl aus dem IV. amtlichen 
Weißbuch; Zentralverlag der NSDAP. 64 
Seiten, broschürt. Format: 14x21. (E021) 

 
 
Los 1015                        Ausruf: 11 € 
2 Publikationen zum Thema 
England, ca. 1940 
 
1. Englands Gewaltpolitik am Nil; 2. 
England als Sklavenhändler und 
Sklavenhalter. Je ca. 60 Seiten mit vielen 
Fotos. Formate: 14,5x21. (E021) 

 
 
Los 1016                           Ausruf: 13 € 
Kämpfer und Soldaten - Ewige 
Deutsche, 1934 
 
Paul H. Kuntze. Über 270 Seiten, in Leinen 
gebunden. Einband angeschmutzt. Erben des 
nordischen Geistes. Format: 13x19,5. 
(E021) 

 
 
Los 1017                           Ausruf: 12 € 
Die braune Kultur – ein 
Dokumentenspiegel, Zürich 1934 
 
Gewidmet dem unbekannten Emigranten. 
Die Autoren wollen die geistigen 
Auswirkungen des Nationalsozialismus in 
Schule Presse, Kunst und Literatur 
dokumentieren. 322 Seiten, broschürt, 
Schutzumschlag. Format. 14x21. (E021) 

 
 
Los 1018                           Ausruf: 13 € 
SMS Wolf – Fregattenkapitän Reger, 
Berlin ca. 1934 
 
150 Seiten mit 23 Bildern nach 
fotografischen Aufnahmen. Paperback; 
Cover abgegriffen. Seiten teils fleckig. 
Format: 13x19. (E021) 



 
 
Los 1019                              Ausruf: 10 € 
Mein Weg nach Scapa Flow, Berlin 
1940 
 
Günther Prien; Geschichte aus dem U-
Bootkrieg mit 64 Fotos. In Leinen gebunden; 
190 Seiten. Format: 15x22. (E021) 

 
 
Los 1020                             Ausruf: 12 € 
Das Wesen der soldatischen Erziehung, 
Berlin 1938 
 
Dr. Friedrich Altrichter. Der Oberst des Heeres 
unterstreicht die Bedeutung der 
entsprechenden Ausbildung auf 224 Seiten. In 
Kunstleder gebunden. Format: 13x20,5. (E021) 

 
 
Los 1021                              Ausruf: 10 € 
Deutsches Volk im europäischen Raum, 
Berlin 1938 
 
Ein Verzeichnis grenz- und volkspolitischen 
Schrifttums. 100 Seiten, Paperback. Format: 
16x22,5. (E021) 

 

Los 1022                   Ausruf: 10 € 
Spione durchbrechen die Front, 
Berlin 1933 
 
Aufzeichnungen eines 
Nachrichtenoffiziers.176 Seiten, 
gebunden, Schutzumschlag. Format: 
14,5x20. (E021) 

 
 
Los 1023                 Ausruf: 10 € 
Graf Spees letzte Fahrt, Leipzig 
1935 
 
Erinnerungen an das Kreuzergeschwader 
mit 24 Fotos und einer Karte auf über 180 
Seiten. In Leinen gebunden. Cover am 
Rand leicht ausgefärbt. Format:16x22,5. 
(E021) 

 
 
Los 1024                      Ausruf: 12 € 
Lüderitz erkämpf Südwest, Berlin 
1941 
 
240 Seiten mit 2 Karten und 16, teils 
ganzseitigen, Fotografien. Gebunden, 
Hardcover. Format. 12,5x19,5. (E027) 

 
 
Los 1025                     Ausruf: 12 € 
Freigemachtes Grenzland – 
Erlebnis-berichte vom SS-
Obersturmbannführer Günther 
Rumler, Berlin 1942 
 
Aus dem Vorwort: Während im Osten der 
Krieg gegen Polen seinen siegreichen 
Verlauf nahm und die dort eingesetzten 
Polizeiinformationen sich bestens 
bewährten, hörte man allgemein nur 
wenig von den Männern der Deutschen 

Polizei im Westen. Zahlreiches Bildmaterial. 
Hardcover gebunden. Format: 14x21. 
(E027) 

 
 
Los 1026                          Ausruf: 15 € 
Jahrbuch des deutschen Handwerks 
1938/39 
 
250 Seiten mit vielen Statistiken, 
Diagrammen, Tabellen und Fotos. Grußwort 
Hermann Göhring, Ehrenmeister des 
Deutschen Handwerks. Hardcover, 
gebunden. Format: 15x21. (E021) 

 
 
Los 1027                          Ausruf: 12 € 
Der Krieg im Westen – Dargestellt 
nach Berichten des „Völkischen 
Beobachters“, München 1941 
 
Von P. Weiss, Hauptschriftleiter des 
„Völkischen Beobachter“. Zentralverlag der 
NSDAP. 300 Seiten mit Karten und 
Statistiken. In Leinen gebunden. 
Prägedruck. Format: 15x22,5. (E027) 

 
 
Los 1028                           Ausruf: 10 € 
Volksgenosse Müller II – für 
Neukölln, in dem ich lebe und das ich 
liebe, ca. 1936 
 
Von Walter Dach. Ca. 300 Seiten mit 
etlichen Skizzen. Romanform. In Leinen 
gebunden. Format: 14x20,5. (E027) 



 
 
Los 1029                            Ausruf: 12 € 
Schicksalsschlachten der Völker, Berlin 
1937 
 
Hrsg.: v. Cochenhausen, Präsident der 
Deutschen Gesellschaft für Wehrpolitik und 
Wehrwissenschaften. 240 Seiten mit diversen 
Karten, Skizzen und Statistiken. In Leinen 
gebunden. Format: 17,5x24. (E027) 

 
 
Los 1030                               Ausruf: 10 € 
Richthofen – der rote Kampfflieger, 
Berlin 1933 
 
Vorwort Hermann Göring. 250 Seiten  mit 22 
meist ganzseitigen Fotos. Gebunden mit 
dekorativem Cover. Format: 13x19,5. (E029) 

 
 
Los 1031                              Ausruf: 10 € 
Die Fallschirmjäger von Dombas, 
Berlin 1941 
 
Vom Hauptmann des Fallschirmjägerregiments 
Herbert Schmidt. 190 Seiten (gegilbt) mit 48 
teils ganzseitigen Fotos. Gebunden, Abb. NS-
Orden, auch auf dem Rücken. Format: 13x19. 
(E029) 

 
 
unmittelbare Nachkriegszeit 
 
Los 1032                        Ausruf: 12 € 
Landsberg – ein dokumentarischer 
Bericht, München 1951 
 
Hrsg.: Amerikanische Hochkommission 
für Deutschland. Entscheidungen der 
Kommissare  McCloy und Handy zu den 
Gnadengesuchen der Kriegsverbrecher im 
Wortlaut. 31 Seiten, geheftet. Zustand: 
gelesen. Format: 17x24,5. (E027) 

 
 
Los 1033                        Ausruf: 10 € 
Solche und Solche – Typen aus der 
Nazizeit, Lahr 1947 
 
Felix Riemkasten, 123 Seiten. Broschürt. 
Format: 14x20. (E021) 

 
 
Los 1034                      Ausruf: 11 € 
Passierschein, Baden-Baden 1946 
 
In französischer Sprache. Mit zahlreichen 
Stempeln u.a. vom franz. 
Sicherheitsdienst. Format. 20x23. (E021) 

 

 
 
Los 1035                       Ausruf: 15 € 
Rede des Rabbi Emanuel Raninovich, 
Stockholm 1952 
 
Eine bemerkenswerte Rede , in der der 
Holocaust geleugnet und widerlegt wird. 
Format: 23x5x31. (E021) 

 
 
Los 1036                        Ausruf: 12 € 
Empfangsbestätigung – Kleider-
sammlung für ehem. Häftlinge aus 
Konzentrationslagern, München 1945 
 
Format. 15x21. (E021) 

 
 
Los 1037                          Ausruf: 10 € 
Military Government of Germany: 
Registrierungskarte, Wermels-
kirchen, 1945 
 
Alliierte zeitweilige Registrierungskarte für 
einen Mann. Vorgedrucktes Formular, 
maschinenschriftlich ausgefüllt. Mit 
Fingerabdruck. In deutsch und englisch. 
Hier handelt es sich um einen Notausweis, 
der mangels Formularvordruck auf die 
Rückseite eines Landkartenauschnittes 
geschrieben worden ist. Wermelskirchen, 
August 6th 1945. In dieser Form selten 



angeboten. Format: 21x13. Knickfalten, leicht 
fleckig. (E015) 

 
 

Plakate: 
 
Los 1038                          Ausruf: 50 € 
Peerless Motor Cars – Aktie + 
Werbung, ca. 1931  
 
Unter Passepartout. Aufwändig mit doppeltem 
Einschnitt. Format: 41x50. (E006) 

 
 
Los 1039                             Ausruf: 50 € 
Cercle des Beaux-Arts de Liège – 
Exposition, 1897 
 
Farblithografie aus « L´ Affiches Etrangères“: 
Unter Passepartout in Folie. Format: 30x22. 
(E012) 

 
 
Los 1040                             Ausruf: 50 € 
Düren 1873: Ehrendiplom aus Wien für 
die Firma Leopold Schoeller & Söhne 
 
Großformatig mit Darstellung der vier 
Produktionsstätten, sieben Medaillen und 
reicher Verzierung. Auf Karton gezogen, leider 
Wasserschaden im unteren Teil. Dennoch von 
der Darstellung her eine Rarität. Format: 
70x50. (E022) 

 
 
Los 1041                        Ausruf: 25 € 
Aachen 1914: Urkunde Radfahr-
Meisterschaft von Aachen 
 
Großformatig für den 
Meisterschaftsfahrer Gerhard Meijers. 
Verliehen durch den Radfahrerklub 
„Falke“ 1909 mit OU des 1. 
Vorsitzenden. Gefahren wurde die 100 
km Strecke: Aachen-Eupen-Malmedy-
Monschau-Aachen. Darstellung Radfahrer 
mit Siegerkranz und Adler. Auf Karton 
gezogen, 8 cm-Einriss rechts oben, nicht 
ins Bild ragend. Format: 52,5x47. (E022) 

 
 
Los 1042                       Ausruf: 75 € 
Düren, Verabschiedung eines 
Kommerzienrats, 1919 
 
Verabschiedung nach 30 Jahren im 
Dienst. OU des Oberbürgermeisters, der 
Beigeordneten und sämtlicher 
Stadtverordneten. Als Säulendarstellung 
mit Portrait im Vries   und des Rathauses 
in einer Säule, Stadtwappen. Kunstvoll 
auf Karton gezeichnet. Rand 
ungleichmäßig, etwas gewellt 
(offensichtlich durch Lagerung in feuchter 
Umgebung). Rarität. Format: 97x84. 
(E022) 

 

Los 1043                          Ausruf: 25 € 
Kleinplakat: Fest der deutschen 
Traube und des Weines, 1936 
 
Einblattdruck, mehrfarbig, signiert: 
Schiffers. Weinrebe, Weinpokal und 
(vermutlich) Rheinpanorama. Deutsche 
Landwerbung GmbH., Berlin SW. Format: 
42x29,5. Fleckig, kleinere 
Randverletzungen. Dekorativ und selten. 
(E025) 

 

 

 
 
Los 1044                           Ausruf : 50 € 
H. G. Ibels Exposition, Paris 1894 
 
Farblithografie unter Passepartout und Folie. 
Format: 16x23. (E012) 

 
 
Sachbücher / 
Wirtschaftsliteratur: 
 
Los 1045                            Ausruf: 13 € 
A. Forsteneichner: Naturbilder, 
Regensburg 1903 
 
Dritte Auflage mit Bildnis des Verfassers. 
Zahlreiche Jugendstilelemente im Buch; 
mehrere ganzseitige Zeichnungen des 
Verfassers. Erstausgabe 1865. Einband 
abgegriffen, Rücken im oberen Teil leicht 
beschädigt. Farbiger Prägedruck des Covers. 
527 Seiten. Format: 14,5x20,5. (E007) 



 
 
Los 1046                             Ausruf: 13 € 
Bilderatlas der Frühlingsblumen, ca. 
1930 
 
40 farbige Tafeln, gebunden mit Prägedruck 
auf dem Cover; dort unten kleiner Fleck. 
Format: 14x21. (E002) 

 
 
Los 1047                           Ausruf: 14 € 
Verdeutschungs-Wörterbuch, 
3.Auflage; Berlin 1906 
 
Vorschlag für die Eindeutschung von 
Fremdworten. Über 310 Seiten, gebunden. 
Einband berieben, Ecken bestoßen. Format: 
16x23,5. (E002) 

 
 
Los 1048                             Ausruf: 20 € 
Der wahre christliche Staat oder die 
Religion der Zukunft und das Ziel der 
Revolution, Leipzig 1849 
 
Die letzten Konsequenzen der Lehre Jesus des 
Essäers, geschöpft aus den „Enthüllungen über 
die wirkliche Todesart Jesu“. 44 Seiten, teils 
unaufgeschnitten, unten wasserrandig. Eine 
scharfe antiklerikale Schrift, die sich aber 

entschieden von sozialistischen 
Bestrebungen distanziert. Format: 
12,5x19. (E004) 

 
 
Los 1049                       Ausruf: 10 € 
Die Kirche aus Juden und Heiden, 
1955 
 
Erik Peterson; 72 Seiten, broschürt. 
Vortrag, gehalten in Salzburg, auf der 
Basis der Römerbriefe aus theologischer 
Sicht. Deckblatt leicht gelöst, Rand 
ungleichmäßig. Format: 14,5x22,5. 
(E021)        

 
 
Los 1050                     Ausruf: 60 € 
Nouvelle Historie de France 
Illustrée,  Librairie Hachette, 1922 
 
Aufwändiges Werk von Albert Malet. 960 
Abbildungen, 50 farbige Tafeln auf 544 
Seiten. Einband in Prägedruck mit 
goldener Schrift und Rücken. Ecken 
bestoßen. Format: 25x30,5x5. (E0004) 

 
 
Los 1051                      Ausruf: 100 € 
Sacrorum Bibliorum vulgatä 
editionis Concordantiä ad 

Recognitionem Jussu Sixti V. Pont. 
Max., Antwerpen 1733 
 
Aufwändiges Nachschlagewerk für alle 
möglichen Bibelstellen.  Originaleinband 
mit losem Deckel. Deshalb sehr günstig 
ausgerufen. Ansonsten alle Seiten fest. 
Ledereinband mit Schließeband, deren 
Gegenstück am Deckel fehlt. Format: 
21x26x9. (E004) 

 

 
 
Los 1052                            Ausruf: 60 € 
Histoire de la Revolution Francaise, 3 
Bände, Leipzig : Brockhaus & 
Avenarius 1846 
 
Von M.A. Thier. Gebunden mit Lederrücken 
und Goldschriftprägung. Guter 
Allgemeinzustand. Format: 12,5x18x4. 
(E004) 

 
 
Los 1053                            Ausruf: 12 € 
Lehrbuch der vereinfachten 
deutschen Stenographie Stolze-
Schrey, 1916 
 
52 Seiten des Centralverlags für Esperanto 
und Stenographie in Magdeburg. Cover 
abgegriffen, trotzdem guter 
Allgemeinzustand. Format: 15x22. (E005) 

 



Los 1054                     Ausruf: 20 € 
Charlie Chaplin, Berlin 1989 
 
150 Seiten mit vielen Fotos. Der Band von 
Ronald M. Hahn und  Volker Jansen ist eine 
gründliche Liebeserklärung in Wort und Bild 
an einen der unverbesserlichsten Romantiker. 
Er informiert auf unterhaltsame Weise über 
dessen Leben, Filme und Spießgesellen (mit 
vollständiger Filmografie). Format: 23,5x30,5. 
(E012) 

 

 
 
Los 1055                               Ausruf: 20 € 
Handbuch für den Wagenauf-
sichtsdienst, 3. Auflage, ca. 1913 
 
Lehr- und Nachschlagewerk, über 400 Abb. 
mit 4 Tafeln im Anhang. Fast 700 Seiten zu 
Heizungsanlage, Signaltechnik, 
Luftdruckbremsen, Bauart der Wagen etc. 
Gebunden, alle Seiten fest, Seite 1 mit 
Querriss. Einband stark abgenutzt und vom 
Rücken her verfärbt. Format: 14x22x4. (E006) 

 
 
Los 1056                               Ausruf: 10 € 
Leitfaden für den Motorenunterricht 
an den Marineschulen Kiel und 
Wesermünde, 1938 
 
Aus der Lehrmittelsammlung der 
Marineschule. 135 Seiten, Paperback. Cover 
verschmutzt, Gebrauchsspuren. Format: 17x24. 
(E021) 

 
 

Los 1057                        Ausruf: 10 € 
Nordseegeschichten; Schaffsteins 
Blaue Bändchen, Nr. 19, Köln ca. 
1910 
 
Sieben Geschichten mit zahlreichen 
Zeichnungen. 91 Seiten, Paperback; 
Rücken etwas beschädigt. Format: 
11,5x17. (E007) 

 
 
Los 1058                     Ausruf: 15 € 
Edurad Spranger: Psychologie des 
Jugendalters, Leipzig 1928 
 
Auf 364 Seiten legt der Autor seine 
Theorien dar und setzt sich mit anderen 
Wissenschaftlern auseinander. Goldpräge-
druck, leinengebunden. Format: 15x22,5. 
(E007) 

 
 
Los 1059                        Ausruf: 15 € 
Eduard Spranger: Kultur und 
Erziehung, Leipzig 1928 
 
Auf 290 Seiten legt der Autor seine 
Theorien dar und setzt sich mit anderen 
Wissenschaftlern auseinander. Goldpräge-
druck, leinengebunden. Format: 15x22,5. 
(E007) 

 

Los 1060                            Ausruf: 12 € 
Albert Schweitzer: Zwischen Wasser 
und Urwald, München 1953 
 
Originalschrift von 1926. 150 Seiten16 
Fotos. Leinengebunden, Schutzumschlag, 
dieser mit mehreren kleineren Einrissen. 
Format: 14,5x21,5. (E007) 

 
 
Los 1061                           Ausruf: 15 € 
Meine Weltumsegelung mit dem 
Fischkutter Hamburg, 1928 
 
Durch Carl Kircheiß, Bild mit OU des 
Autos innen. Dazu beigeheftet ein 
Dankesschreiben Hindenburgs mit 
Faksimile-OU des Reichspräsidenten. Auf 
300 Seiten schildert der Autor seine 
Erlebnisse durch zahlreiche Fotos  und 
Karten im Einband ergänzt. Teils leicht 
stockfleckig. In Leinen gebunden mit 
dekorativem Cover. Format: 13,5x19. 
(E021) 

 
 
Los 1062                        Ausruf: 18 € 
Behring zum Gedächtnis – Reden 
und wissenschaftliche Vorträge 
anlässlich der Erinnerungsfeier, 
Marburg 1941 
 
Emil von Behring hatte 1890 die 
Serumtherapie entdeckt. Portrait Behrings, 
200 Seiten mit zahlreichen Abbildungen und 
Tabellen. Anhang mit 32 Fotos, die auch 
den Zeitgeist klar erkennen lassen. 
Leineneinband mit Prägesiegel der Uni 
Marburg.. Schutzumschlag, dieser teils 
mehrfach mit kleineren Einrissen. Format: 
21x30. (E007) 



 
 
Los 1063                               Ausruf: 20 € 
Hildegard von Bingen, Welt und 
Mensch – Das Buch „De Operatione 
Dei“,  Salzburg 1965 
 
Aus dem Genter Kodex übersetzt und erläutert. 
Acht Jahre schrieb Hildegard von Bingen“ an 
dem Werk. Abgebildet sind auch alle zehn 
Kosmostafeln aus dem etwas jüngeren Kodex 
de Lucca. Leinengebunden, Schutzumschlag.  
Format: 16x23. (012) 

 
 
Los 1064                              Ausruf: 35 € 
Der zoologische Garten zu Köln, Köln 
1960 
 
Johann Jakob Hässlin; Beitrag zur 100jährigen 
Geschichte des Tiergarten mit alten und neuen 
Bildern. 164 Seiten. In Leinen gebunden, 
Cover mit drei Flecken in Reliefdruck. 
Ansonsten sehr gute Erhaltung. Format: 
30,5x24,5. (E012) 

 
 
Los 1065                               Ausruf: 15 € 
Dreimol vun Hätze – Kölle Alaaf; Köln 
2004 
 
Das  Buch zum Kölner Karneval von  Günter 
Ortmann: Über 650 Seiten mit vielen Seiten 
meist ganzseitiger und farbiger Werbung. 
Gebunden in Toperhaltung. Format: 
21,5x30x5. (E012) 

 
 
Los 1066                    Ausruf: 15 € 
Das Kölner Domblatt – Jahrbuch 
des Zentral-Dombauvereins, 62. 
Folge, Köln 1997 
 
376 Seiten, Paperback mit 
Doppelumschlagseite. Druckfrischer 
Zustand. Format: 17x24. (E012) 

 
 
Los 1067                      Ausruf: 15 € 
Der Kölner Dom in der Graphik, 
Zons, Köln 1980 
 
40seitige Broschüre als Begleitheft zu 
einer Ausstellung mit Leihgaben der 
Sammlung Boisserée und des 
Dombauarchivs. 21 teils ganzseitige 
Ansichten des Doms im Bau. Innere 
Seiten lose. Format: 21x21. (E012) 

 
 
Los 1068                        Ausruf: 80 € 
Die Kunstdenkmäler der 
Rheinprovinz – Stadt Aachen I. 
Das Münster, Düsseldorf 1916 – 
Karl Faymonville 
 
272 Seiten, Standardwerk im Original; 
sehr gute Erhaltung, lediglich am Einband 

Cover rechte Seite fleckig. Alle Karten 
innen vorhanden. Leineneinband. Format: 
19x26. (E013) 

 

 
 
Los 1069                            Ausruf: 80 € 
Die Kunstdenkmäler der 
Rheinprovinz – Stadt Aachen III.: 
Die profanen Denkmäler und die 
Sammlungen, Düsseldorf 1924  – 
Karl Faymonville 
 
284seitiges Standardwerk mit 8 Tafeln und 
141 Abbildungen in gutem Zustand. 
Einband leicht fleckig. Format: 19x26. 
(E013)  

 
 
Los 1070                            Ausruf: 25 € 
Kunststadt Aachen; Köln 1977 
 
215 Seiten mit vielen meist farbigen 
Abbildungen. Fotos: Hermann Weisweiler, 
Texte: Wolfgang Richter. Schutzumschlag. 
Format: 26x31,5. (E013) 

 

 

 
 
Los 1071                        Ausruf: 25 € 
4 Bildbände Aachen, 70er Jahre 
 
1. Aachen – Text Helmut Crous, 3. Auflage, 
Greven Köln 1974; 104 meist ganzseitige 



Bilder, Schutzumschlag, Format: 24,5x30,5. 2. 
Aachen – Text: Werner Dümmler, 1976, Text, 
Fotos, Stiche. Format: 18x24. 3. Aachen – 
Erich Stephany, 1976, Text und 64 Fotos, 
Schutzumschlag. Format: 18x25. 4. Aachen – 
Josef Arens, 1979; Skizzenbuch mit Notizen 
und 73 Zeichnungen. Schutzumschlag. Format. 
19,5x20,5. (E013)  

 

 
 
Los 1072                               Ausruf: 10 € 
Herder: Von deutscher Art und Kunst, 
München 1935 
 
Bücher der Bildung, Band27. Hardcover. 
Format: 12,5x19,5. (E021)  

 
 
Los 1073                        Ausruf: 12 € 
Frauen verteidigen sich selbst, 1940 
 
Auf 128 Seiten eine Bilddokumentation der 
Selbstverteidigung. Broschürt mit 
Kartonumschlag. Format: 15x21. (E021) 

 
 
Los 1074                      Ausruf: 16 € 
Off. Führer durch den Taunus, ca. 1910 
 

Hrsg.: Taunus-Klub, Frankfurt.  4. 
Auflage. Beschreibung sämtlicher 
Bahnlinien sowie daran orientiert die 
schönsten Wanderungen. Routenpläne, 
Detailpläne alle vorhanden. 150 Seiten + 
großes Register + viel Werbung. In 
Leinen gebunden, etwas abgegriffen. 
Format: 12x17. (E005) 

 
 
Los 1075                        Ausruf: 14 € 
2 Führer Königl. Schloss 
Neuschwanstein und Linderhof, 
1920 
 
Broschürt mit Zierband. Jeweils 12 
farbige Fotos. Eine Seite Erläuterungen. 
Guter Zustand. Format: 20x14. (E921) 

 
 
Los 1076                       Ausruf: 22 € 
Unsere Schwäbische Alb, Ulm 1900 
 
Von Pfarrer Dr. Engel; zahlreiche 
Vollbilder und Originalholzschnitte. 180 
Seiten; in Leinen gebunden. Mit 
Übersichtskarte im Anhang. Cover leicht 
abgegriffen. Format: 13x19. (E003) 

 
 
Los 1077                       Ausruf: 25 € 
Baedeker´s Rheinlande, 1902 
 
Von der Schweizer bis zur Holländischen 
Grenze. Guter Zustand mit allen Karten. 
Ecken bestoßen; Außenseiten leicht 
angeschmutzt. Format: 11x16. (E027) 

 
 
Los 1078                           Ausruf: 18 € 
Siebenbürgen und seine Wehrbauten 
– Die blauen Bücher, 1941 
 
120 Seiten mit vielen Abbildungen, Fotos, 
Skizzen und Karte. Hardcover. Gut erhalten. 
Format: 19x26. (E021) 

 

 
 
Los 1079                        Ausruf: 18 € 
Auf unseren Höhen – Bilder aus den 
Schweizer Alpen, Basel, ca. 1920 
 
100 Seiten Fotos, Karton-Cover mit 
dekorativem Cover. Einband am Rand 
wegen Übergröße gestoßen. Format: 
23,5x32. (E021) 

 
 
Los 1080                            Ausruf: 15 € 
Berner Oberland – 12 
Reproduktionen, ca. 1925 
 
Auf Einzelblätter, angedeutete 
Passepartouts. Produktion: Wehrli AG, 
Klichberg-Zeh. In Sammelmappe. Format: 
32,5x24,5; Repros: 21x15. (E021) 

 



 
Los 1081                       Ausruf: 40 € 
Montjoie und das Ruhrtal,  1886 
 
Von Hermann Rehm; 64 Seiten mit vielen 
Originalzeichnungen des Verfassers. Zwei 
Karten im Anhang u.a. Eisenbahnkarte 
Aachen-Malmedy.  Zusätzlich 13 Seiten 
Werbung. Dekorativer Einband. Gedruckt im 
Verlag P. Weiss. Rücken leicht berieben. 
Format: 12,5x19,5. (E022) 

 
 
Los 1082                            Ausruf: 12 € 
Eschweiler – Im Tal der Inde - Am 
Nordrand der Eifel, Düren 1963 
 
Hrsg.: Eifelverein. 88 Seiten mit Werbung, 
Fotos und einer sechsfarbigen Wanderkarte im 
Anhang. Geheftet. Format: 12,5x18,5. (E022) 

 
 
Los 1083                           Ausruf: 250 € 
Aix-La-Chapelle, Borcette et Spa, 
Manuel a l´usage des Baigneurs ; Aix-
La-Chapelle et Leipsic 1845 
 
2. Auflage, gedruckt bei J.A. Mayer in Aachen. 
(Werbung auf Einband). In französischer 
Sprache. Sämtliche 6 Kupferstiche und der 
Stadtplan im Anhang vorhanden. Alle Seiten 
fest. Einband stark abgenutzt. Rarität. Format: 
22,5x15. (E022) 

 
 
Los 1084                      Ausruf: 200 € 
Guide dans Aix-La-Chapelle, Borcette 
et leurs Environs, Aix-la-Chapelle, 1853 

 
96 Seiten, 5 Kupferstiche und eine Karte. 
Sehr gute Erhaltung. Gedruckt bei 
Benrath & Vogelgesang. In französischer 
Sprache. Einband bestoßen und leicht 
abgegriffen. Format: 24x17,5. (E022) 

 
 
Los 1085                     Ausruf: 18 € 
Illustrierter Führer durch 
Stuttgart und Umgebung; IX. 
Auflage, 1909 
 
Woerl´s Reiseführer. 100 Seiten; 16 
Seiten Hotels und Pensionen, 24 Seiten 
Werbung. Alle Karten enthalten. 
Broschürt, alle Seiten fest. Format: 10x15. 
(E003) 

 
 
Los 1086                     Ausruf: 15 € 
Schwäbische Kurorte, Sommer-
frischen, Sportplätze, Stuttgart 
1911 
 
Führer durch die Bäder, klimatischen 
Kurorte, sommerfrischen, Sommer- und 
Winter-Sportplätze in Württemberg und 
Hohenzollern für Erholungsbedürftige 
und Sportfreunde. XXXII, 184 (48) 
Seiten. Mit zahlreichen, teils ganzseitigen 
Abbildungen (teils in Holzschnitt) u. 
einem teils dekorativ ill. Werbeanhang. 
Farbig ill. OBrosch. (Etwas fleckig). 
Format: 19x12cm. Hrsg. von der 
Württembergisch - Hohenzollerischen 
Vereinigung für Fremdenverkehr, 
Stuttgart. (E025)  

 

 
Los 1087                         Ausruf: 100 € 
Aachener Wappen und Genealogien- 
Beitrag zu Aachener, Limburgischer 
und Jülicher Familien, Band I, 1907 
 
Herm. Fr. Macco, 320 Seiten mit 70 
Wappentafeln. Standardwerk der 
Familienforschung. Gebunden in 
Kunstleder. Format: 24,5x31. (E022) 

 

 
 
Los 1088                        Ausruf: 80 € 
Beiträge zur Genealogie rheinischer 
Adels- und Patrizierfamilien, Aachen 
1887 
 
Fr. Macco, 182 Seiten und 6 Wappentafeln 
von Georg Macco sowie 145 
Siegelabbildungen. Eines der Standardwerke 
zur Familienforschung. Gebunden in 
Kunstleder. Format: 24,5x31. (E022) 

 

 
 
Los 1089                        Ausruf: 15 € 
Über Ursprung, Alter, Bedeutung, 
Geschichte und Verbreitung der 
Namen ..., Leipzig 1923 
 
Giesecke, Gieseke, Giseke, Giske, Geske, 
Jaeke, Geschke, Jeschke, Gyzycki, Giese, 
Geisel und ähnliche Formen. Beiträge zur 
Deutschen Familienforschung, Band2. 65 
Seiten mit etlichen Tabellen. Broschürt. 
Format: 15x22. (E027) 

 



 
Los 1090                             Ausruf: 30 € 
Rothschilds Taschenbuch für 
Kaufleute, Leipzig 1912 
 
Ein Lehr- und Nachschlagebuch der gesamten 
Handelswissenschaften in allg. verständlicher 
Darstellung. 55. Auflage, 1130 Seiten  in Top-
Erhaltung.  . In Leinen gebunden mit 
dekorativem Deckel. Format: 18x24,5x6. 
(E023) 

 

 
 
Los 1091                       Ausruf: 12 € 
Hohes Venn und Vennrand – 
Landschaft und Pflanzenwelt, Köln 
1950 
 
Von M. Schwickerath, mit 42 Bildtafeln und 
einer Karte auf 85 Seiten. Deckblatt mit 
kleineren Einrissen; broschürt. Format: 16x23. 
(E028) 

 
 
Los 1092                              Ausruf: 18 € 
Blätter zur Geschichte Hahns und 
Friesenraths, Bände 6-8; 1994-98 
 
Fast 350 Seiten Berichte, Bilder, Fotos und 
Dokumente aus den beiden Gemeinden. 
Broschürt, in guter Erhaltung. Format: 15x21. 
(E028) 

 
Los 1093                     Ausruf: 25 € 
Rott Erinnerungen, Band 1 und 2, 
1981, 1984 
 
Fast 400 Seiten Berichte, Bilder, Fotos 
und Dokumente aus der Eifelgemeinde. 
Gebunden, in guter Erhaltung. Format: 
20x21,5. (E028) 

 

 
 
Los 1094                     Ausruf: 12 € 
Alt-Orsoy, ca. 1934 
 
Beiträge zur Geschichte der Stadt und des 
Amtes. D. Ottsen, im Selbstverlag. 300 
Seiten mit vielen Abbildungen und 
Karten. In Leinen gebunden. Format: 
15,5x21. (E002) 

 
 
Los 1095                     Ausruf: 30 € 
Geschichte der Stadt Eberbach am 
Neckar, 1900 
 
von Dr. John Gustav Weiss, 
Bürgermeister. Verlag von J. Wieprecht, 
Eberbach am Neckar, 1900. Mit 1 
Gesamtansicht, einigen Ill. u. Abb. i. Text 
u. 1 (gefalt.) Ktn.-Skizz. Eberbach 1900. 
Gr.-Oktav. 390 S. Ill. OLwd. mit 
Deckelvignette. Sehr günstig ausgerufen. 
(E031) 

 

 
 
Los 1096                     Ausruf: 12 € 
Gute, Böse und Krefelder, Krefeld 
1960 
 
Humoristische Darstellung des 
„besonderen“ Rheinländers. 200 Seiten mit 
vielen Skizzen. In Leinen gebunden, Ecken 
bestoßen. Format: 17,5x24. (E027) 

 
 
Los 1097                     Ausruf: 20 € 
Handbuch der gesamten Parfümerie 
und Kosmetik, Wien 1942 
 
Fred Winter, 3. Auflage; 890 Seiten mit 60 
Abbildungen. Gelesenes Buch mit vielen 
beschriebenen Zetteln. Gebunden, kleiner 
Fleck auf dem Titelblatt. Einband – mit 
Goldprägedruck - an den Rändern leicht 
bestoßen und berieben. Format: 17x25x5,5. 
(E022) 

 
 
Los 1098                        Ausruf: 15 € 
Deutsche Kolonialgesellschaften 1941  
 
Hrsg.: Dresdner Bank, 64 Seiten, eingeteilt 
in die Kolonialgebiete Deutsch-Ostafrika, 
Kamerun, Togo, Deutsch-Südwestafrika und 



Deutsche Südseebesitzungen werden 
Hintergrundinformationen zu 49 deutschen 
Kolonialgesellschaften gegeben. Format: 
12x16,5. (E020) 

 
 
Los 1099                               Ausruf: 18 € 
Die Krisis der Metallurgischen 
Industrie des Zollvereins, 1875 
 
Verfasst von Alfred Goldenberg (ehemaliges 
Mitglied des Generalraths des Nieder-Rheins), 
14 Seiten, extrem seltene Schrift (antiquarisch 
kaum erhältlich). Geheftet, sehr gute 
Erhaltung. Format: 13,5x21. (E020) 

 


